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Verbale del Consiglio del 28/11/2022 n.  13 
Inizio ore 15,30 – termine ore  19,15 

 

Il giorno 28 del mese di Novembre 2022 si riunisce in tredicesima seduta il Consiglio dell’Ordine degli 
Assistenti Sociali della regione Emilia-Romagna, in collegamento da remoto con piattaforma Go ToMeeting, 
presenti i sotto indicati Consiglieri: 

 
Briani Maria Chiara Presidente Presente  

Costantini Annamaria Vice Presidente Presente  

Ricciardi Anna Paola Segretario Presente  

D’Alessandro Martina Tesoriere Presente  

Abbruzzese Elena           Consigliere Presente  
Carolingi Vanessa Consigliere Presente  
Comandini Elisa Consigliere Presente  

Corti Francesca Consigliere  Assente 
Haxhiu Ildikena Consigliere Presente  
Marisaldi Giulia Consigliere Presente  

Nori Francesca Consigliere Presente  
Pederzoli Patrizia Consigliere Presente  
Poletti Carla Consigliere  Assente 
Scauri Cinzia Consigliere Presente  

Vicchi Lucia Consigliere Presente  

 
Ordine del giorno: 
1. Lettura e approvazione dei verbali precedenti;  
2. Esame domande iscrizione, trasferimento, cancellazione;  
3. Comunicazioni Ufficio di Presidenza; 
4. Recepimento relazioni Revisore dei Conti su: − variazione di bilancio 2022 − bilancio di  
previsione 2023 approvazione da parte del Consiglio; 
5. Approvazione POF 2023; 
6. Report Commissioni;  
7. Varie ed eventuali. 
 
1.Lettura e approvazione dei verbali precedenti 
La Consigliera Segretario informa il Consiglio che sono pervenute richieste di modifica al verbale del 
Consiglio n. 11 del 20/10/2022: la Vice presidente Anna Maria Costantini chiede che al punto 7. sia 
“specificato che il Presidente chiede ai Consiglieri di rivestire il ruolo di RUP relativamente agli affidamenti 
sopra citati in considerazione dell'assenza giustificata del Tesoriere. 
 
Nessun Consigliere si rende disponibile, conseguentemente il Presidente propone al Vicepresidente di 
assumere il ruolo di RUP in considerazione dell'improcrastinabile necessità di provvedere con gli 
affidamenti di Servizi e forniture, per il buon funzionamento dell'Ente”. 
Il Consiglio adotta e approva all’unanimità dei presenti il verbale n. 11 del 20/10/2022 così modificato 
(Delibera n.413/2022). 
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La Consigliera Segretario dichiara altresì che non sono pervenute richieste di modifica alla bozza di verbale 
n.12 del 09/11/2022, per cui ne propone l’approvazione, dopo la lettura. Il Consiglio adotta e approva 
all'unanimità dei presenti il verbale n. 12 del 09/11/2022 (Delibera n.414/2022). 
 
2. Esame domande iscrizione, trasferimento e cancellazione  
 

DELIBERA DI ISCRIZIONE PER TRASFERIMENTO da altro ORDINE REGIONALE 
(da cui abbiamo ricevuto nulla osta) 

COGNOME E NOME ORDINE REGIONE NR. ISCR. SEZIONE NOTE 

RICCI MARCELLA ABRUZZO 4160 B  

POLSONI MARTINA ABRUZZO 4161 B  

SARACENI FLAVIA ABRUZZO 4162 B  

VALENTI CHIARA SICILIA 4163 B  

SEFORA CARDINALE SICILIA 4164 A  

SPINELLA CARMEN MARIA SICILIA 4165 A  

FASANO VALENTINA PUGLIA 4165 B  

DOLCINI GIOVANNA UMBRIA 4166 A  

 
DELIBERA DI CANCELLAZIONE SU RICHIESTA: 

COGNOME E NOME MOTIVO CANCELLAZIONE DECORR. NOTE 

TORTORA DANIELA DECEDUTA 13/08/2022  

BELLINI ARIELLA QUIESCENZA 25/10/2022  

ROMITO ANNA RITA NON ESERCITA 25/11/2022  

BELLANI STEFANIA NON ESERCITA 11/11/2022  

DI STEFANO ELEONORA NON ESERCITA 14/11/2022  

MOLINARI FRANCESCA NON ESERCITA 14/11/2022  

TAMBURINI ALESSANDRA QUIESCENZA 21/11/2022  

CERVETTI IRENE NON ESERCITA 21/11/2022  

SPERA SIMONA NON ESERCITA 21/11/2022  

GIACOBBI CRISTINA NON ESERCITA 21/11/2022  

FINETTI GIULIA NON ESERCITA 21/11/2022  

SERAFINO IRENE NON ESERCITA 23/11/2022  
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MAGNARELLI CINZIA NON ESERCITA 24/11/2022  

BALDACCI SERENA NON ESERCITA 28/11/2022  

TOUSSE CHRISTIANE FLORE NON ESERCITA 28/11/2022  

 

DELIBERA DI CANCELLAZIONE PER TRASFERIMENTO AD ALTRO ORDINE REGIONALE 
(conclusione procedura di trasferimento, avendo ricevuto comunicazione di iscrizione dall’altro Ordine) 

COGNOME E NOME ORDINE REGIONE  DECORR. NOTE 

CASELLA ALICE LOMBARDIA 26/10/2022  

LIOTTI ANNA VENETO 20/10/2022  

 
DELIBERA DI NULLA OSTA PER TRASFERIMENTO AD ALTRO ORDINE REGIONALE 

(per richiesta di trasferimento dell’interessato/a, a seguito di variazione residenza e/o domicilio 
professionale) 

COGNOME E NOME ORDINE REGIONE  QUOTA  

BELLAVIA MONICA LOMBARDIA OK 

DONATI DANIELE LOMBARDIA OK 

 
RICHIESTA NULLA OSTA PER TRASFERIMENTO DA ALTRO ORDINE REGIONALE 

(per richiesta di trasferimento dell’interessato/a, a seguito di variazione residenza e/o domicilio professionale) 

COGNOME E NOME ORDINE REGIONE  QUOTA  

PALMA MARCO PIO SARDEGNA  

TRANCHINA VALENTINA SICILIA  

VICECONTE MICHELA BASILICATA  

GIULIETTI MARIA ANTONIETTA TOSCANA  

GERMANOTTA CRISTINA SICILIA  

LONGO CHIARA DESIS SICILIA  

GIANARDI COSTANZA LIGURIA  

RAVAGLI SILVIA TOSCANA  

SEQUINO FELICIA CAMPANIA  

BELBRUNO ROSALINDA SICILIA  

NOVELLI FRANCESCA MOLISE  

PARISI ANNUNZIATA CAMPANIA  
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RATIFICA TRASFERIMENTO DA ALTRO ORDINE REGIONALE 
(Iscrizione già avvenuta) 

COGNOME E NOME ORDINE REGIONE  

BISOGNO MARIA CRISTINA CAMPANIA 

BALDINI FRANCESCA PUGLIA 

 

DELIBERA PER VARIAZIONE DATI ALBO 
 
L' elenco delle modifiche di residenza, domicilio e-mail e pec comunicate dagli iscritti è presente agli atti in 
Segreteria. 
 
Il Consiglio delibera all'unanimità dei presenti di approvare tutte le richieste sopra elencate (Delibera n. 
415/2022) ad eccezione della domanda di OMISSIS che non può essere accettata a causa di procedimento 
disciplinare in corso. La domanda potrà essere ripresentata una volta concluso detto procedimento. (Delibera n. 
416/2022). 
 
3. Recepimento relazioni Revisore dei Conti su: − variazione di bilancio 2022 − bilancio di previsione 2023 
approvazione da parte del Consiglio 
 
La Consigliera Tesoriere D’Alessandro riferisce che è pervenuto il parere favorevole del Revisore dei Conti, che 
constata che le variazioni positive sono pari ad euro 38.044,00, mentre le variazioni negative sono pari ad euro 
34.061,35, il saldo previsionale del bilancio 2022 prevede un valore positivo di euro 3.982,65. Il risultato di 
amministrazione presunto al 31.12.2022, dunque, risulta pari ad euro 170.784,93. 
Il Revisore constata altresì che le variazioni in entrata, aventi natura dipartite di giro, sono pari ad euro 8.575,50 e 
che le variazioni in uscita, aventi natura di partite di giro, risultano di importo equivalente alle entrate. 
 Il Revisore dopo aver richiesto al Tesoriere opportuni chiarimenti circa i capitoli di spesa da variare, non rileva 
impedimenti per procedere alla ammissione, trattandosi di spese congrue e contabilmente attendibili, nonché 
coerenti con il programma e gli indirizzi dettati dal Consiglio. 
Si approva all’unanimità di recepire il parere del revisore per l’approvazione della variazione al bilancio di 
previsione 2022. (Delibera n. 417/2022) 
 
La Consigliera Tesoriere D’Alessandro riferisce che è pervenuto il parere favorevole del Revisore dei Conti in 
merito al bilancio di previsione 2023. Il bilancio rispetta il principio del pareggio finanziario e dell’equivalenza fra 
entrate e spese per servizi per conto terzi. In merito al preventivo finanziario gestionale, il Revisore dà atto che la 
relazione della Consigliera Tesoriere fornisce adeguati elementi a dimostrazione della coerenza delle previsioni 
con i progetti e gli indirizzi che il Consiglio intende perseguire nell’anno 2023 e che la Relazione del Presidente 
espone gli obiettivi, i programmi, i progetti e le attività che il Consiglio intende perseguire nell’anno 2023.  
Si approva all’unanimità di recepire il parere del Revisore per l’approvazione del bilancio di previsione 2023. 
(Delibera n. 418/2022) 
 
4. Comunicazioni Ufficio di Presidenza 
 
1.La Presidente comunica che anche la seconda dipendente già selezionata dall’Agenzia Umana per 
somministrazione di personale, ha rinunciato all’incarico. 
A breve si svolgerà un colloquio con una nuova candidata con proposta di assunzione per 6 mesi a tempo  
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determinato, part time per 20 ore settimanali. Si approva all’unanimità di dare mandato alla Presidente fin da ora 
di firmare il relativo contratto. (Delibera n. 419/2022) 
 
2. La Presidente comunica che è stata inviata la lettera di risposta alla richiesta del CTD di mancata assegnazione 
del gettone di presenza alle sedute plenarie. Nella comunicazione è stato sintetizzato il contenuto del 
Regolamento e della delibera in merito alla remunerazione dell’attività dei consiglieri del CTD. 
 
3. Segnalazioni CTD.  La Presidente Maria Chiara Briani comunica che è necessario procedere alla segnalazione 
dei nominativi di n. 30 ulteriori iscritti al Consiglio Territoriale di Disciplina per l'avvio del procedimento 
disciplinare, per non aver provveduto all’adempimento del triennio formativo 2017/2019. A norma dell'art. 29 
del Regolamento per il funzionamento del procedimento disciplinare locale, la Presidente del Consiglio regionale, 
rilevato il mancato adempimento dell'obbligo formativo e la mancata o infedele certificazione del percorso 
formativo, prima di segnalare la situazione al CTD, ha provveduto ad inviare agli iscritti la richiesta di produrre – 
entro 30 giorni dalla ricezione della richiesta – la documentazione eventualmente in loro possesso atta a 
dimostrare l’adempimento, anche parziale, dell’obbligo formativo. Il Consiglio delibera all'unanimità dei presenti 
l’invio al CTD degli iscritti secondo prospetto agli atti (Delibera n. 420-449/2022). 
 
4. E’ pervenuta dal CND la delibera di decisione in merito al ricorso dell’iscritta OMISSIS, già sanzionata con 
sospensione dal CTD Emilia Romagna. Si delibera la ratifica dell’ affissione della sanzione all’ albo, censura, e la 
comunicazione della stessa al datore di lavoro, in fase di accertamento (Delibera n. 450/2022). 
 
5. La Presidente  propone che per l’evento sul tema tutela dei minorenni e nuovi percorsi legislativi, previsto per 
il 16/01/2023, si disponga l’affitto della sala DamsLab presso il cinema Lumiere con un preventivo di spesa di 393 
+ 50 euro per la locazione, euro 150 per la presenza del tecnico ed euro 108 per il servizio di pulizia della sala, 
tutte le spese al netto dell’IVA. Si delibera all’unanimità dei presenti l’affitto della sala con le relative spese 
(Delibera n.451/2022). 
 
6. La Presidente informa che sono state pubblicate le manifestazioni di interesse relative al fabbisogno dei Servizi 
e forniture anni 2023/2025, ad eccezione di consulente contabile e consulente del lavoro. 
Per questi ultimi Servizi, si sottopone al Consiglio la proposta di Servizio/preventivo richiesta a Fondazione 
Nazionale Assistenti Sociali, presente agli atti in Segreteria dal 22/11/2022, che propone l’adesione al suo 
Service, Service a cui questo Consiglio regionale aveva a suo tempo aderito, senza realizzarne poi l’affidamento 
perché risultato allora non compatibile dal punto di vista economico. 
Fnas, con l’intento di costruire una comunità di pratiche attiva che condivida pensiero (formazione) e modus 
operandi (informazioni/documenti) rappresentando l’accesso alle questioni che riguardano le 
professioniste e i professionisti che quotidianamente operano sui territori, propone l’affidamento di tali 
Servizi al Service fornito, cui è assegnata la gestione sia della consulenza contabile sia della consulenza del 
lavoro.  
 
La Vice presidente Annamaria Costantini, RUP per tale affidamento, illustra tale proposta, che prevede, oltre alle 
consulenze oggetto dell’affidamento: l’offerta di un piano formativo dedicato al personale amministrativo e ai 
consiglieri referenti per il service di FNS in tema di consulenza del lavoro, contabile e giuridico (fino a tre incontri 
all’anno); l’organizzazione di incontri periodici di confronto e raccolta bisogni fra Cda e referenti consiglieri dei 
Croas per i service (fino a quattro all’anno); la creazione di un’area riservata sul sito di FNS riservata ai Croas, in 
cui trovare documentazione (moduli standard), informazioni e aggiornamenti utili alla partecipazione dei Croas 
alle attività della Fondazione; il supporto alle attività di comunicazione delle attività di formazione dei Croas 
(ideazione/creazione locandine fino a cinque all’anno). 
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Per l’anno 2023 la proposta di costo dei service è di Euro 9.920,00, compresa iva ed ogni altro onere. 
Si delibera all’ unanimità dei presenti l’adozione del Service di Fondazione nazionale Assistenti Sociali per gli anni 
2023/2025 a valere sul capitolo 1.01.05 uscite per prestazioni istituzionali: 1.01.05.02 Consulenza legale 
Consiglio Ordine ed iscritti, 1.01.05.03 Consulenza del lavoro , 1.01.05.04 Consulenza contabile (Delibera n. 
452/2022). 
 
8. La Presidente informa che, a seguito della decisione del Consiglio di procedere all’acquisto di una stampante, 
la segreteria ha richiesto i preventivi,  ne sono pervenuti tre, presenti agli atti, di cui due similari che propongono 
: A-1800 euro + iva, 17 euro al mese per manutenzione; B- 1780 + iva per l’acquisto, 45 euro a trimestre. Una 
terza offerta risulta, invece, essere più vantaggiosa poiché preventiva una spesa di 1500 euro + iva per l’acquisto 
e proviene dalla Ditta dove era stata comprata a suo tempo la stampante da dismettere, prevedendo ulteriori 
economie di smaltimento.  
Si delibera all’unanimità dei presenti, previo parere favorevole della consulente sulla trasparenza che verrà 
verificato dalla Presidente, l’acquisto della stampante economicamente più vantaggiosa (Delibera n.453/2022). 
 
16:32 Entra Elena Abbruzzese 
 
9. La Presidente comunica che, all’avvicinarsi, il 16/12/2022, della seconda udienza del processo penale n. 

5226/18 RGNR pendente dinanzi il Tribunale di Reggio Emilia, processo che ha preso inizio l’8 Giugno 2022 
per i fatti dell’inchiesta denominata Angeli e demoni e che vede imputati diversi Assistenti sociali, si è 
confrontata con l’Avvocato Francesca Grusovin, già incaricata da questo Consiglio del mandato di difesa di Oaser. 
Questo Consiglio già nella seduta del 25/5/2022, con otto voti a favore e due astenuti, aveva infatti deciso di 
costituirsi parte civile alla prima udienza, richiesta non accolta. 
Si rileva dunque necessario che il Consiglio regionale si esprima sulla presentazione di una nuova richiesta di 
costituzione parte civile da parte del Consiglio regionale a tale processo penale e sul conferimento di mandato e 
procura speciale all'avv.to Francesca Grusovin del Foro di Roma, con studio in Roma - Largo Toniolo 6,  al fine di 
assistere e difendere l'Oaser, autorizzando il Presidente a rilasciare apposito mandato e procura speciale all'avv. 
Francesca Grusovin. 
 
16:36 entra la consigliera Patrizia Pederzoli 
 
La consigliera Pederzoli chiede informazioni sui costi di tale azione e la presidente Briani spiega che è stato 
acquisito a suo tempo il preventivo di spesa rispetto a tale mandato legale, che viene confermato senza ulteriori 
spese dall’Avv.to F. Grusovin, spesa già liquidata a seguito della prima udienza. 
 
La Presidente precisa che si tratta di una tipologia di spesa che rientra tra le spese eccezionali e non continuative 
per le quali è possibile ricorrere all’utilizzo dell’avanzo di amministrazione, cosa che non è stata del tutto 
necessaria, essendovi stata capienza nel fondo di riserva. Puntualizza che, in caso di accettazione della nuova 
richiesta di costituzione parte civile da parte del Tribunale di Reggio Emilia , verranno acquisiti i preventivi 
previsti inerenti il nuovo anno e per quelli a venire di durata del processo. 
 
La consigliera Pederzoli sottolinea come l’aspetto economico sia significativo seppure non prioritario. Ritiene che 
si tratterà di un processo molto lungo  e questo implica prendere un impegno vincolante anche per i Consigli che 
si succederanno a quello attuale. Esprime il suo voto contrario dichiarando che non crede nell’intento, ritiene la 
presenza del Consiglio regionale superflua laddove si è già costituito parte civile il Consiglio nazionale, non ritiene 
così importante doversi rivalere sui colleghi implicati nella vicenda che, a suo avviso, non hanno direttamente 
determinato difficoltà nell’esercizio della professione per la comunità professionale, difficoltà derivate invece  
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dalla risonanza mediatica dei fatti contestati. Reputa di poter valutare le conseguenze dell’operato dei colleghi 
coinvolti solo al termine del processo. 
 
La consigliera Nori si dichiara d’accordo con Pederzoli sulla tempistica prevedibile e nel ritenere sufficiente la 
costituzione di parte civile del solo Cnoas. Considera che il non accoglimento della richiesta di costituirsi parte 
civile non ha determinato alcuna conseguenza sul processo né sull’immagine della professione e che il Consiglio 
dovrebbe posizionarsi con cautela rispetto a tale scelta, poiché non abbiamo una conoscenza giuridica tale da 
valutare tutti gli aspetti connessi alla circostanza. 
 
La Presidente Briani afferma di ritenere fondamentale la costituzione di parte civile come tutela dell’ immagine, 
dei principi e dei valori della professione. Come più volte ribadito, tale scelta non deriva dall’assunto di ritenere 
colpevoli gli imputati né dalla volontà di ottenere un risarcimento in termini monetari a favore dell’Ordine 
professionale, e ciò risulta manifesto proprio dalla proposta di costituirsi sin dalla fase iniziale del processo. 
Costituirsi parte civile solo in caso di condanna dei professionisti coinvolti, sarebbe invece motivato dall’ottenere 
un beneficio economico a favore dell’Ordine regionale o dal comparire solo dopo che altri si sono assunti delle 
responsabilità.  
Porsi a difesa dell’immagine della professione indica tutt’altro che ritenere o auspicare la colpevolezza degli 
accusati, significa assumersi un onere nei confronti della professione e della comunità professionale che, 
indubbiamente, ha subito importante detrimento dalla risonanza mediatica dell’evento, ma che ha visto minare 
la credibilità della propria competenza e correttezza etica e deontologica, si è già verificata una condanna a 
carico di un’Assistente sociale. I colleghi ancora ci informano delle conseguenze di tale evento rispetto al proprio 
operato. La Presidente prosegue confermando che lo ritiene un atto dovuto da parte del Consiglio regionale, 
persino in misura maggiore rispetto al Consiglio Nazionale, alla luce del fatto che le ricadute più significative si 
sono verificate nella nostra Regione. 
 
La Consigliera Abbruzzese afferma che la scelta, a suo avviso, dipende dall'attribuzione di significato che si dà a 
questa azione e da come si intende muoversi successivamente. 
 
La Consigliera Scauri chiede alla Presidente Briani se può spiegare meglio in che modo questa azione va a 
sostegno dell’immagine della professione. 
Briani spiega che va a sostegno della professione nel senso deontologico del termine, vale a dire che  ci si pone a 
difesa dell'etica professionale, a fronte di una accusa di reato, e del corretto esercizio della professione e ciò è 
esattamente la funzione fondante per legge dell’ Ordine professionale. 
  
La consigliera Haxhiu afferma di condividere la posizione della Presidente secondo cui è fondamentale essere 
guidate dai principi del codice deontologico.  
 
17:00 entra la consigliera Vanessa Carolingi. 
 
La consigliera Carolingi sottolinea quanto la vicenda, dalla forte risonanza anche politica, abbia condizionato il 
lavoro dei colleghi e le relazioni con le istituzioni. 
 
La consigliera Abbruzzese si chiede cosa ne pensi la nostra comunità professionale. 
 
La Presidente risponde che si tratta di una scelta che non si rimette alla decisione della collettività, da cui tuttavia 
ci sono arrivati molto segnali, ma compete al livello istituzionale con una assunzione di responsabilità.  
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La consigliera Comandini afferma che, a suo avviso, la costituzione di parte civile ha un senso ben preciso anche 
deontologico, ma sarebbe favorevole a presentare la richiesta alla fine del processo, mantenendo una 
presunzione di innocenza delle persone coinvolte, mentre la scelta dei tempi risulta indifferente rispetto alla 
possibilità di incidere  o risolvere le difficoltà che i servizi vivono a seguito della vicenda. 
 
La vicepresidente Costantini dichiara di ritenere basilare porsi come parte civile in questo processo penale, farlo 
oggi esula da qualsiasi giudizio anticipato sulle persone coinvolte, che non ci compete, e non è finalizzato a 
eventuali risarcimenti in denaro.  
 
Si procede con la votazione che vede n. 8  voti a favore: Briani, Costantini, Carolingi, D’Alessandro, Haxhiu, 
Marisaldi, Ricciardi, Vicchi. 
n. 4 voti contrati: Comandini, Nori, Pederzoli, Scauri. 
n. 1 astenuti: Abbruzzese. 
Si delibera quindi a maggioranza dei presenti: 
- di costituirsi parte civile nel procedimento penale pendente avanti il Tribunale di Reggio Emilia n. 5226/18 

RGNR nei confronti di diversi Assistenti sociali iscritti all’Albo dell’Ordine degli Assistenti sociali della Regione 

Emilia Romagna ed altri, allo scopo di partecipare attivamente al processo; 

-  di conferire mandato e procura speciale all'avv. Francesca Grusovin del Foro di Roma, con studio in Roma - 

Largo Toniolo 6,  al fine di assistere e difendere l' Oaser con ogni e più ampia facoltà di legge, di autorizzare 

quindi il Presidente a rilasciare apposito mandato e procura speciale all'avv. Francesca Grusovin affinchè si 

costituisca parte civile nell'interesse dell'Oaser nel processo penale n. 5226/18 RGNR pendente dinanzi il 

Tribunale di Reggio Emilia con ogni più ampia facoltà di legge. (Delibera n. 454/2022) 

 
17:32 escono le consigliere Patrizia Pederzoli, Vanessa Carolingi e Ildikena Haxhiu 
 
5. Approvazione POF 2023 
Si condivide  di rimandare l’approvazione del Piano dell’Offerta Formativa  alla prossima seduta di Consiglio, 
quando sarà presente la referente della Commissione Formazione. 
 
6. Report Commissioni 
 
La consigliera Lucia Vicchi, in qualità di referente della Commissione accreditamento, illustra la bozza del nuovo 
Regolamento per la formazione continua, tuttora in approvazione presso il Ministero della Giustizia, che entrerà 
in vigore dal 01/01/2023. 
 
Premesso che il Regolamento non è ancora stato approvato, è già evidente che prevederà dei cambiamenti 
sostanziali riguardanti vari ambiti di sua competenza. Sarà quindi necessario programmare la comunicazione e 
l’eventuale formazione in merito da proporre agli iscritti e informare gli  Enti convenzionati. Il Cnoas suggerisce 
incontri territoriali con gli iscritti da svolgersi nel primo trimestre del 2023. 
Si condivide di dedicare un incontro di approfondimento alla tematica non appena arriverà il nuovo Regolamento 
approvato dal Ministero e, dunque, definitivo. 
A fronte della possibilità che il Regolamento non arrivi nei tempi utili perché gli Enti convenzionati possano avere 
indicazione per il rinnovo delle convenzioni stesse con gli Ordini regionali, si propone una proroga delle 
Convenzioni in essere di almeno tre mesi o comunque sino all’arrivo del nuovo Regolamento. 
Si delibera all’unanimità dei presenti la proroga delle convenzioni attualmente in essere fino al 31/3/2023 
(Delibera n. 455/2022). 
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La Commissione Accreditamento sottopone al Consiglio le seguenti proposte:  
- n. 38 richieste di accreditamento eventi formativi.  
Si approva l'accreditamento di n. 33 proposte (Delibera n.456 /2022) ed il diniego di n. 5 proposte (Delibera n.  
457/2022);  
- n. 97 richieste di accreditamento ex-post.  
Si approva l'accreditamento di n. 57 proposte (Delibera n.458 /2022) ed il diniego di n. 40 proposte (Delibera n. 
459/2022); 
- n. 27 richieste di esonero.  
Si approva la concessione di n. 16 proposte (Delibera n.460 /2022), ed il diniego di n. 11 richieste (Delibera n. 
461/2022) 
 
7. Varie ed eventuali  
 
1.La Presidente comunica che, insieme alla Vice presidente, hanno rivisto il modulo per le segnalazioni al 
CTD, apportando modifiche atte a renderlo meno perentorio nei termini (es sostituire “richiesta di avvio di 
procedimento disciplinare” con “segnalazione”). 
In base anche a quanto discusso e proposto nel precedente Consiglio, si delibera all’unanimità che il 
modulo venga utilizzato con le modifiche apportate, per un periodo di sperimentazione di un anno, a 
partire dal 01/01/23 e che venga inserito sul sito nella sezione dedicata al CTD. (Delibera n. 462/2022) 
 
18:34 esce la Consigliera Giulia Marisaldi 
 
3.La Società Italiana Cure Palliative, ente autorizzato dal CNOAS, ha richiesto l’accreditamento del loro 
Congresso Nazionale che si è svolto Riccione (ID 48604). 
Trattandosi di un ente autorizzato dal CNOAS ha l’obbligo di rilevare le presenze con tessera sanitaria, 
tuttavia la SICP ha segnalato l’impossibilità a provvedere per tale evento con la rilevazione scanner,  
considerate una serie di problematiche verificatesi. Si delibera quindi all’unanimità di accettare la 
rilevazione presenze effettuata con scheda sottoscritta dai presenti quale anomalia presenze e di inviare la 
stessa al Consiglio nazionale per la ratifica delle presenze. (Delibera n. 463/2022) 
 
Il Consiglio si chiude alle 19:15 
 
Prossima seduta di Consiglio 
14/12/2022 ore 20:30 
 

                        Il Segretario                La Presidente 
f.to Dott.ssa Anna Paola Ricciardi        f.to Dott.ssa Maria Chiara Briani 

 
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi 
e per gli effetti dell’art. 3 comma del D.Lgs. n. 39/93 

 


